

规范社会用字 营造美好市容 南安市开展社会用字规范化专项整治

本报讯 (记者 王菲娜 林超连)

1日上午,南安市语言文字工作委员会在南安市教育局会议室召开南安市市区社会用字专项整治联合执法小组工作会议协调会。协调会上,南安市语言文字工作委员会和南安市公安局、市场监督管理局、城市管理局、融媒体中心等成员单位对社会用字专项整治工作目标、工作要求及责任分工等做了详细部署,要求各部门协调合作,确实加强对社会用字规范整治力度,营造规范化的语言文字环境。

会议结束后,南安市市区社会用字专项整治联合执法小组来到成功街

及江北大道,对沿街商铺不规范用字进行清理整治。

检查中,执法小组在成功街的“滕高楼梯”店铺前驻足停留。原来牌匾上的“高”用字不规范。针对问题,执法人员耐心跟店铺店主沟通,店主也积极配合执法人员,执法小组为店铺准备了规范字体副牌挂于醒目位置,并开具不规范用字整改通知单,对店主提出整改标准及整改时限要求。店主表示,将按照要求在规定时间内做出整改。

每到一个不规范用字的店铺,执法小组都耐心找来负责人进行沟通,

讲明政策,提出整改意见。短短不到半个小时,执法小组在摄影店、电器店、小区标(招)牌等发现了不规范用字现象。

执法人员告诉记者,此次社会用字规范化整治,要求各商家标(招)牌、广告牌(栏、箱)、宣传标语使用印刷体不得出现繁体字、异体字、二简字或错别字;电脑制作的美术字、变体字不得进行可能引起误解的笔画增减或部件改换;手书字中出现错别字,或者手书字中有繁体字、异体字要配放规范字副牌;外文书写正确,并与中文配合使用,中文置于主

要位置。

据了解,11月起,南安市全面组织开展社会不规范用字综合整治工作,并在全市各中小学发起“啄木鸟”行动,对街面、路面、商场(店)用字及公共服务行业场所用字进行全面核查,仅市区几条主要街道,就发现有120多处不规范用字。对此,南安市语言文字工作委员会表示,今后还将采用联合执法、社会监督的方式对街道、社区、公共场所的社会用字进行检查,并督促整改,以全面提高南安社会用字的规范化水平,进一步提升城市文化品位,塑造城市良好形象。

山城小学有支“红领巾护碑队”

■本报记者 林超连 文/图

“红领巾护碑队,接旗!”近日,位于蓬华镇山城村的革命烈士纪念碑前,一场庄严的“红领巾护碑队”授旗仪式暨护碑活动在这里举行。活动中,9名来自蓬华镇山城小学的少先队员在学校全体师生的见证下,光荣地加入了新一届“红领巾护碑队”。

授旗仪式上,山城小学学校辅导员郭文森老师介绍了“红领巾护碑队”成立的背景、活动内容及意义,宣布了新一届“红领巾护碑队”的队员名单,并分别为队员们戴上绶带。

紧接着,山城小学负责人许杰汉老师向护碑队授队旗,他勉励全体队员要珍惜荣誉,学习革命先烈们艰苦奋斗、不懈追求的精神;要传承好红色基因、以实际行动落实护碑活动;要创新护碑活动形式,让更多的人参与守碑、护碑;要持之以恒,将护碑当作神圣的使命。

护碑队员郭焜炜同学代表全体队员满怀深情地做出承诺,他表示,要好好学习,好好锻炼,用实际行动守护好纪念碑、守护好这片红色基地。

随后,山城小学全体师生,聆听了退伍老兵郭建生关于山城革命斗争史的分享。郭建生带领队员们了解了郭子仲等32位先烈的英雄事迹,并参观了“安南永德革命斗争史纪念馆”,给大家上了一堂有意义的党史教育课。

活动最后,队员们有的拔草,有的扫落叶,有的捡枯枝,把纪念碑周围的卫生打扫得焕然一新。

山城小学坐落于山城革命烈士



山城小学“红领巾护碑队”。

纪念碑南麓,该校“红领巾护碑队”成立于1998年,由泉州市共青团、泉州市教育局共同为学校授牌、授旗。该校结合“安南永德革命斗争史纪念馆”“山城革命烈士纪念碑”等红色资源,开展“护碑”活动已持续了23年时间。

23年来,学生换了一届又一届,但

护碑行动从未间断,护碑小队的旗帜一直传递至今。每年,少先队都会组织护碑队队员定期不定期到纪念碑周边打扫卫生、清除杂草、浇花护树,用自己的行动为革命先烈营造一个优美洁净的安息环境,在实践活动中接受教育和熏陶。

“我们把山城革命烈士纪念碑作

为对师生进行爱国主义和国防教育的社会大课堂,通过多种教育形式激励广大师生热爱祖国,继承革命光荣传统,增强国防意识,激发学生从小树立爱国爱家思想,希望同学们在这样的时间中立志刻苦学习、掌握科学文化知识,将来建设家乡、报效祖国。”许杰汉表示。

南安职专举行 2021年秋新教师教学能力比赛

本报讯 (记者 林超连 通讯员 郑凤玲) 近日,南安职专举行新教师教学能力比赛,该校本学期新入职的教师22人参加了本次比赛。

参赛教师分成公共基础组、美术学前组、数学专业组三个组别在南安职专叶飞将军楼二楼、三楼举行片断教学。片断教学重点考察参赛选手针对教学任务或知识点(技能点)实施课堂教学,达成教学目标的能力。考核教师能否注重教学的实效性,能否突出教学重点,破解教学难点,能否促进师生的全面良性互动,能否启发学生思维,板书书写工整、规范。

经过一天的精彩角逐和评委成员的公正评分,最终陈彬渝老师、寇雅珍老师、叶幼芬老师分获各组第一名。

本次新入职教师教学能力比赛活动,是南安职专新一轮“双高”建设师资队伍实施“五培一引”工程的一项重大举措,不仅发挥了骨干教师的帮带作用,同时也促进新教师专业成长,使今后的教师队伍建设更具有针对性。

洪濑镇:兴趣社团扬风帆 课后延时添风采



洪濑中心小学校本部开展科学实验课。

■本报记者 王菲娜 林超连 文/图

每周三下午4时35分,当第三节课铃响起时,洪濑中心小学校本部的孩子们立刻像一匹匹脱缰的野马一样奔向自己所选的社团。生活技能类、艺术类、器乐类、运动类、益智类……这是洪濑中心小学为孩子们提供的丰富多样的课后服务“大菜单”。花样繁多的课后服务,为学生的在校学习与生活锦上添花。

听,柔美婉转的曲调从音乐室传来。记者走进教室一看,原来这是学校南音社团正在授课。舞台上,随着悠扬的琴声,孩子们很快进入了角色,

低吟浅唱,仪态万方,现场南韵婉转,弦乐曼妙。“双减”落地以来,作为南音基地校,洪濑中心小学校本部充分利用社会资源,邀请南音艺人走进校园,将南音培训作为课后延时服务的重头戏,引领孩子体会“南音”的文化魅力,传承非物质文化贡献力量。

“同学们,来,我们先来练习一下简单的节奏。”扬琴社团里,老师就带领学生们操练起来了。瞧!这一张张充满稚气的面孔,严肃认真。美妙的旋律,从琴竹与琴弦结合中迸发而出,萦绕耳畔,沁人心脾,令人陶醉。“我喜欢扬琴,学习扬琴,可以使双手得到充分的利用。通过弹奏的训练,能锻炼

我克服困难的毅力。”学生小林告诉记者。

洪濑中心小学校本部校长黄汉水告诉记者,校本部以班级为单位开设26个活动项目,以学校为单位组建7个社团,定时间、定地点、定人员、定内容的课后延时服务已成为常态化,学生们的兴趣和才艺得到了施展,吸引部分学生从课后校外培训托管机构向校内回流,解决了家长们的后顾之忧,深受学生、家长欢迎与赞誉,满足了不同学生的发展需求。

在注礼小学,科学实验班、腰鼓队、羽毛球等社团也多点开花,让孩子们的课后服务更加充实。羽毛球场上,同学神情专注,随时准备接球来战,一场对打的练习即将拉开序幕,进行一场酣畅淋漓的较量。该校辅导员告诉记者,羽毛球作为洪濑注礼小学的特色,吸引了全校各年级学生的报名,很多喜欢羽毛球的同学在课后服务中找到了一个很好的平台。

一枝独秀不是春。双减政策以来,洪濑镇各小学在不断地探索中勾勒出一幅幅全面发展的活力画卷。洪濑中心小学校长刘堆玲告诉记者,自课后延时服务开展以来,洪濑镇各小学一方面结合办学特色,充分发掘教师智慧潜能,利用教师经验、特长、兴趣爱好,全员参与、共同开发;另一方面充分发挥功能教室、运动场地等优势,根据学生的兴趣和爱好,打破班级和年级界限,开展多彩的课后服务,丰富学生们的课余生活。

教育资讯

莆田市教师进修学院考察组 来南考察交流

本报讯 (记者 林超连 通讯员 苏立阳)

11月30日,在莆田市教师进修学院副院长李德煌的带领下,莆田市、县区教师进修学(院)校一行30人到南安开展教育考察活动。南安市教师进修学校书记、校长陈照星,副校长黄卿龙等陪同考察。

当天,考察组人员到南安市教师进修学校就教师进修学校内涵提升进行工作交流。李德煌一行人实地参观了南安市未成年人心理辅导站及校园环境设施。在辅导站,了解心理健康教育工作开展情况,特别是在疫情期间,做到“服务及时主动、普及覆盖到位”表示赞赏。在进修学校会议室,考察组观看了宣传片《南安教育:由蜕变走向超越》《高水平教师进修学校的“南安样本”》,并与陈照星、黄卿龙及部分中层干部进行座谈交流。

座谈会上,陈照星向同行们做《新时代县域教进修学校转型与发展的思考》专题交流,他从新使命、新担当、新探索、新思考等四方面思考新时代教师进修学校的发展转型;黄卿龙做了《“双减”背景下学校教育教学的新思考》。他从政治站位、战略高位、专业定位、技术补位、心智到位“五位一体”,交流了“双减”之下,南安的教育教学思考与做法。

当天下午,考察团一行走访了南安市第五小学、南安一中江北校区两所学校,对两所学校的办学特色和成绩给予了高度评价。考察组一行认为,南安在国家级优秀教学成果推广应用和福建省高中新课程新教材实施示范区建设方面取得了可喜的变化,南安市教师进修学校的转型与思考值得借鉴。

南安市第五小学举行 “我为南安教育做贡献”演讲比赛

本报讯 (记者 林超连) 为展示教师以德立教、爱岗敬业的风范,11月26日晚上,南安市第五小学开展“我为南安教育做贡献”演讲比赛。

比赛中,参赛老师们紧紧围绕着“我为南安教育做贡献”这一主题,以充实具体的内容、富有感染力的语言和真挚动人的情感,结合亲身经历和个人感受,把教学中的点滴汇聚成星辰大海,将满腔热情播撒于三尺讲台,展现出了学校教师教书育人、无私奉献的精神。

参赛老师的演讲各有特色,或娓娓道来,或慷慨激昂,或动情倾诉。有的老师从自身坎坷的从教经历出发,讲述自己和学生之间一个个催人泪下的暖心故事;有的老师以介绍自己丰富的简历为开头,吐露着成为一位老师的辛酸回忆和无悔初心;有的老师从事教师工作不久,诉说着自己初踏教育岗位的见闻感受,描绘了对未来职业生涯的美好憧憬……一句句感人肺腑的心声,一段段生动真实的事例、一份份坚定不移的情怀,诠释着一位位老师为人师表、无私奉献的职业追求。

演讲比赛使全校老师深受震撼,不少老师表示,同事们的演讲激励了自己进一步坚定理想信念,争做“四有好老师”,当好“四个引路人”,继续为教育高质量发展贡献自己的光和热。

柳城小学 开展法制宣传教育

本报讯 (记者 林超连) 在第八个国家宪法日即将来临之际,柳城小学日前邀请该校法治副校长黄评波到校开展“法制宣传教育”专题讲座。

黄评波给同学们带来了别开生面的关于《宪法》《义务教育法》《道路交通安全法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律知识,让学生明白法律是什么,了解自己与法律的关系。接着,他讲述了同学们最关心的“反对校园霸凌”、“交通安全”、“防恐防暴”等方面的问题,他用通俗易懂的语言,结合教育视频以及身边生动的案例,让学生懂得如何保护自我,捍卫自己的权益不被侵犯。同时,他也教育同学们切勿无视法律,要养成良好的行为习惯,规范自己的言行,不要因一时的迷失而悔恨终生。

讲座中,黄评波语言朴实,感染力强,既提高了学生的法制观念,又增强了学生辨别是非、自我保护和自我防范的能力。使学生懂得从我做起,从小事做起,珍惜校园美好时光,远离罪恶,远离危害,好好学习,做一名学法、懂法、守法、用法、护法的学生。

通过本次讲座,使同学们对法律有了更新、更深的认识,促进了学生遵纪守法良好习惯的养成,促进了青少年健康成长,为学校教书育人营造了良好的法治环境,有力地推动了柳城小学创建平安校园,促进学校义务教育均衡工作的开展。